
Születés. Nevelés. 

A lélek önnön teremtetésének idején magában 
megállapított erejével és gyengeségével formáltatik, 
mely tulajdonsága nála természetnek és nem nevelés-
nek mondathatik. Az erő, tehetség lélekben akár test-
ben vegyük, nem tudomány, sem mesterség, hanem 
magában magátúl származott természeti tulajdonság. 
A testet mindenféle fordúlásra, szökésre, úszásra, szö-
vésre, varrásra taníthatod, de erőt belé nagyobbat, 
mint a mennyit belé a természet tagjaiba alkotott, 
nem adhatsz. Ez erős, amaz gyenge, magas termetű 
vagy alacsony. A harmincz esztendős kis embert ki 
nevelheti nagyobbra? hanem szoktatás által lehet 
mesterségre, frisseségre tanítani, de termete, formája, 
ereje úgy maradnak, a hogy születésében a természet 
meghatározta. 

Már tehát a testi születésnek külömb-külömbféle-
ségérül kell a léleknek származására bocsátkozni és 
benne eredete szerint való erejét, gyengeségét vizs-
gálni, azaz, azt a tulajdonságát, mely minden benne 
levő emberi munkátul magát megkülömbözteti. Azt 
nézzük, hogy mi a fundamentom, melyre a lélek épí-
teni szokott; és nem azt, hogy melyik lélekben meny-
nyi a csinálmány. Nohát, egyenlő kiterjedésű, erejű, 
mélységű fundamentommal terem-e minden lélek ma-
gában, vagy ez többel származik amannál? A testnek 
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állását látjuk, erejét próbálhatjuk, hogy hány fontot 
emelhet fel vállára a földrül; de a lelket ki látja ? Testi 
valósága szerint tehetségében próbát tenni nem lehet, 
mert mértékre uem veheted, honnan elfordulván, egye-
nes útat csinálsz arra, hogy láthatatlan erejét láthatat-
lan erejével fontoljad. Itt tehát már egyedül a tapasz-
talásra kell bocsátkozni. 

Úgy állítod, hogy a lélek test nem levén, testbül 
test által, a maga természete ellen nem származhatik. 
Hogy hát? Az Isten különös hatalma által nem szűnik 
meg soha, a mint a születésnek szünhetetlensége tart 
egész világon, a lelkeket teremteni. Állapodjunk meg 
hát i t t : a test testtül származik, a lelket pedig Istene 
teremti, hogy természetiben a testtül megkülömböz-
tessen. Itt már a kérdés maga teszi magát magátúl, 
hogyha egyenlő erővel teremt-e az Isten minden lelket, 
vagy ennek olyan tehetséget ad, melyet amattól meg-
vont? Minden lelket szabad hatalommal teremt, ezt 
gyengébb, azt erősebb ítélettel; ezt értelmének setét 
fellegeivel alkotja, melyeknek semmiféle oktatás kide-
rűlést nem adhat; amaz pedig csekély neveléssel, ke-
vés oktatással is éldel mének világát a csillagokig 
felemeli. 

Tudomány által, úgy hiszik, hogy a léleknek te-
hetségét minden emberben lehet egymással egyenlő 
erőssé venni. Hogy a lélek tulajdonságaiban egyforma, 
és csak nevelés, oktatás, szokás által tétetik egymás-
tól külömbözővé. De a tudomány, a léleknek nem ter-
mészeti tulajdonsága, hanem csak magára vett kön-
töse, mely őtet valóságában el nem változtathatja A 
kis ember, akármely színű ruhát· vegyen testére, csak 
kicsiny marad. Más a léleknek belső ereje, ítélete, más 
a tudománya. A tudomány csak világít, de erőt az 
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ítélet-tételre a léleknek szinte úgy nem adhat, mint a 
ruha színe egészséget a testnek. 

Ha a tudomány az értelemnek világát mind egyenlő 
nagyságra, ítéletre vihetne, valamennyi uralkodó volt 
e földön, mind Antoninus. Aurelius, Trajanus és Titus 
lett volna. De látod, hogy ha a lélek származásával 
gyenge, soha testében cselekedeteinek hibáitul tudo-
mánya által meg nem szabadúl. Az ítélet világának 
kell benne nagyra születni, hogy a tudomány is osztán 
ez által nagyobb felemelkedésére szolgáljon neki. Ha 
tudomány adná a léleknek természeti tehetségét·, uri 
módon nevelt és oktatott emberekben vad bűnt, útá-
latos gonoszságot nem láthatnál soha. Egy tudományos 
ember se ütne királya, hazája ellen pártot. Senkit, meg 
nem öletne, sem szomszédjáét vérontással el nem ra-
gadná. De mit nem követtek el a tanúit emberek, kik-
ben az értelemnek igaz világa és az erős Ítélettétel 
fellegben borongott? Születik az értelem a maga ei*e-
jóben. És azokat nevezhetjük fejedelmi lelkeknek, me-
lyek a többi felett királyi módon teremnek. A tudo-

' mány nem fundamentom a lélekben, hanem csak rajta 
elkövetett munka, mely soha sem a lélek maga. A fe-
jedelmi léleknek értelme is fejedelmi, a paraszt-
nak vak. 

A tanúit ember a maga dolgárul is itél és hibáz: 
kárt okoz. A tánúlatlan csupán értelmének világából 
hibáját, bűnét kinézi, megítéli és tőlök magát meg-
ójja. Vagy magában setét az értelem, vagy a vér oly 
forró testében, melynek indulatja felette, világa és 
kedve ellen uralkodik. Mentül hatalmasabbak az indu-
latok az értelem felett, az ember vélek annál nagyobb 
bolondot és vadat mutat. De soha se lehet hinni, hogy 
az indulatok a tiszta értelemnek világát hatalmok 
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alatt eltörölhessék. Soha fejedelmi lélékbül a kívánság 
csúfot nem űzött. 

A tudomány és tanúit nevelés abban mutatja 
szembetűnő érdemét, hogy az embereket a paraszt 
bűnöktül, a hol az értelem világa homályos, oít is meg-
menti. De ezek helyében a czifra bűnök és nemes vét-
kek állanak fel, melyek magukat a tudománynyal meg-
tudják egyeztetni. Nem mennek a tudományba, becsü-
letbe nevelt uri emberek, tudós professorok házakat 
felverni, éjjelenkint gyújtogatni, barmot lopni, hanem 
ezen parasztbűnökön kivül, a nevelt emberek közt, 
minden manéros csalásnak, lopásnak, árulásnak, húzás-
nak, hitetésnek, erőszaknak stb. helyek van. Csak a 
fejedelmi lelkeknek szolgál a tudomány fő hasznukra, 
mivel természetüknek világával ennek világát egyez-
tetni tudják, és általa magukat annál feljebb emelik. 
De micsoda születéssel gazembert tett a tudomány 
valaha emberséges emberré? ' -

Azt lássuk már, ha egyenlő erővel származik-e 
minden lélek? És ha a legerősebb tehetségű lélek is 
oktatás, nevelés nélkül az értelemnek világát felfedez-
heti-e magában, csak magátul? Az első feltételnek 
megpróbálására, hogy a lélek ereje nem egyforma, 
bizonyságul hivom a világot, az egész emberi nemzetet 
és ennek szüntelen levő tapasztalását, mely teremtésé-
tül fogva jött le hozzánk változhatatlan folyásában. 
Valamint testet három emberben egyforma termettel 
szó, hanggal, erővel, tekintettel találni nem lehet: úgy 
lelket, értelmet, akaratot, tetszést sem. Úgy latszik, 
mintha a léleknek tulajdonsága egyenesen a test belső 
összeszerkesztetésének volna következése. Ha a nagy 
természet minden élő embert és kis természetet inaiban, 
ereiben, vérének hévségében, hidegségében és egész 
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érzékenységében egy ponton állítana meg, úgy mutat, 
hogy a benne munkálkodó lelkek is magukat mind 
egyenlő erőben és gyengeségben mutatnák. De a test-
bül kinézni, és abban ennek okát feltalálni, hogy mért 
ebben az elme élesebb és amabban butább, teljes 
lehetetlenség. Innen eredett ez a meghatározás, hogy a 
lélek atesttül megkülömböztetett, és természete annak 
tulajdonságaira nem tartozik. De ezen meghatározás 
másfelől más terhet húzott maga után. Mert csakugyan 
a léleknek magában élő, azaz eredete szerint való ere-
jének külömbsége arra kényszerít, hogy okainak felke-
resésére induljunk el. Hova menjünk? Maga teremti 
hát az isteni hatalom a lelkeket külömb külömbféle 
egymással ellenkező módon, ő veti az ostoba lélek 
értelmének világát oly száutszándékos setétségre, mely 
miatt életében minden eszetlensége ellen való küszkö-
désével, tanúlásával is, értelmének setétségét megne 
lábolhassa, hanem attul örökre legyen elnyeletve? Mi-
vel e dolog fejünkön felül csap, hagyjuk a mindenható-
ságnak titkaira. 

Hogy az emberek lel keiknek erejében egymástul 
külömböznek, erre legközelebb való bizonyságul szol-
gálhatnak a tanítómesterek. Százan jártunk egy szobába, 
ugyanazon leczkét, dolgot tanultuk egy időben, órában, 
egyforma mód és kényszerítés alatt, még is találtattak 
közöttünk oly természettel nehéz és setét elmék, 
melyeket az egész tanításnak folyása ostobaságoknak 
éjjeléből a világosságra fel nem hozhatott, az alatt míg 
a többieknek értelme a maga fényében tündöklött. 
Több okokra ezen igazságnak megállításában nem bo-
csátkozom, mivel oly világos, hogy a mellette dolgozó 
próbáknak előhordása csak haszontalan időtöltés 
lenne. 
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Hanem a lélek egyforma teremtetése nem az elme 
élességében áll talán annyira, mint magában megismert, 
ellene-állhatatlanúl életére tartozó igazságában, melyet 
lelkiismeretnek nevezünk, A természet igazságának, az 
az a magam oltalmának, táplálásának, gyönyörködte-
tésének ismerete, csupa érzékenységből származván, 
tudományra nem is tartozik, hanem életre, érzékeny-
ségre, és minden nappali tapasztalásra. Legyen! ha a 
rossz tanúló és sötét fejű gyermek nem tudta is lecz-
kéjét, úgy mint mások, de kötelességét és önnön meg-
maradására tartozó igazságait csak úgy ismerte, mint 
a többi. Hadd járjon! ha mondani nem tudta is, hogy 
ez amaz szó melyik regulára tartozik; de érzette ezt, 
hogyha késit szomszédjának testébe üti, gonoszságot 
fog elkövetni. Irtódzottattul, ha más őbelé ütné. Másra 
nézve is kellett hát attul irtódzni. E szerint a lélek ere-
jének egyformasága, igazságának ismeretében áll talán 
inkább, mint leczkéjének tudásában, és okoskodásának 
élességében. De a hottentót, ha ellenségét elfogja, lelki-
ismeretinek igazságábul megöli és nyugodt elmével 
meg is eszi. Igen! mert őtet is olyan igazsággal fizeti 
ellensége, mikor megkaphatja. Ezen eset csak azt bizo-
nyítja, hogy az értelem törvényes világa nélkül az em-
ber is fenevad. És hogy ember lábra lelkének igazsága 
állítja fel. 

Nevelés által szabadul hát meg az ember a barom -
természetnek fogságábul. Itt találod a nevelésnek, ok-
tatásnak, minden emberi dolgok felett való dicsőségét 
és hasznát. Itt fordúl elő az Istennek mint büntető 
örök igazságnak és jutalmazó jóságnak ismerete és fé-
lelme. Ez által kezdette el az ember, nevét segítségül 
hívni. Már a büntető igazság előtt jutalomért esedezni, 
úgy hogy az irtóztató bűnöktül az ember magát félrébb 
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ne húzza·, és a gonoszságtól ne távozzon, lehetetlen. 
Mihelyt olyan Istentói kéri segedelmét és örök bodo-
gúlását, ki a gonoszt bünteti, útálja·, kárhoztatja, nem 
lehet neki a jóra nem törekedni Ö is útálja a gonosz 
embert. Nohát! az Isten igazsága mely felette van, 
annál inkább útálja! jóba kell hát az embernek magát 
foglalni. í gy áll elő a vallásnak szentsége mely isteni 
félelemben nevel. 

A vallás az embereknél minden egyéb tudományt 
megelőzött. Es úgy látszik, mintha a világ Istenének 
ismereti természet szerint való hajlandóság volna min-
den okoskodó emberben. Lehetetlen a régiségben oly 
messze felmenni, hogy Isten ismeretin kivül élő orszá-
got lehessen találni. Ha hamis Istenekrül álmodtak is, 
de csakugyan olyakat ismertek, s tiszteltek, kik a bűnt 
büntetik, a jót ellenben jutalmazzák; honnan a tévedés-
ben is isteni félelem származott, melyben neveltetve 
jöttek az erkölcsök felemelkedésre, melyek baromi 
állapotban magukat sem ismerhették volna meg soha. 

A legnagyobb erőben származott lélek is, habozza 
nevelés nem járúl, ösztöneibe ful belé és érzésnél, indu-
latnál egyebet soha semmiben se mutat. í gy a tudomány 
az értelmet,, világába ugyan béviszi, de erejében nem 
változtathatja. Lehet a békasót is köszörülni, a gyé-
mántot is; de az elsőnek az utolsó fényességét meg-
adni lehetetlen. Sokrates a hottentótok közt születve, 
élve, halva, soha Cicerótól a következendő felmagasz-
taltatást nem nyerte volna, hogy ő volt, a ki a bölcse-
séget mennyből szállította alá a földre. A palléi'ozás, a 
legotrombább dolgot is szebb formába veszi, de való-
ságát nem változtathatja. így van a lélek is nevelte-
tésével. 
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Minden értelem világában van homály, kisebb, 
akár nagyobb. ' Mentül több valamelyikben a napbéli 
fogyatkozás, annál több életének hibája. A hol épen 
megsetétű!, ott a legvadabb bűnökre enged szabadsá-
got. Aliért irtódzol te nemes vérbűi született, oktatások 
közt neveltetett tudós, mikor a vad születésű és neve-
lésű oláhnak öldöklő és orozva pusztító rettenetes 
bűneit hallod ? Azért, hogy értelmednek világa a cse-
lekedetnek útállatosságát tiszta napfényen mutatja 
nálad. Irtódzol, mert tudományoddal a gonoszságnak 
egész kiterjedését látván, azt is nézheted, hogy az 
igazságon, természeten micsoda véres sebet ejtett. Ne 
mond hát, hogy a gonosztévőnek, csalárdnak, tolvaj-
nak a lelkiismerete változott hamissá. Alagában gonosz 
lélek nem lehet, sem annak belső ismereti meg nem 
veszhet; mert nincsen oly veszett erkölcs, melynek 
bűnös tette ellen lelkének ismereti, azaz mardosása fel 
ne kelne. Ki volt Nérónál gonoszabb, 'mégis anyját 
Agrippinát megöletvén, lelkiismeretének mardosása 
csaknem egész bolondúlásra és kétségbe való esésre 
vetette. 

Valamennyi irókat életemben olvastam, filozófu-
sokat, theologusokat, mind éltek ezen szólásnak for-
májával, hogy: gonosz lelkiismeret. Én is úgy hittem. 
Alost jövök reá ezekrül elmélkedve, hogy a lélek a 
legnagyobb bűnösben is jó bíró, és dorgáló igazság! 
Hogy higyjem, hogy az Isten okoskodni és ítélni való 
tehetséggel, minden igazság ismeretin kivül élő lelket 
teremtsen? Alaga láttatna a gonoszságot termeszteni. 
Ennek állításában csúfsággal illetném szentségét. . 

De a lelkiismeretnek igazságát, ezt veted ellen, 
megveszti a fanatizmus. A spanyolok Amerikának 
együgyű ártatlan lakosit nyugodt lélekkel öldösték. 
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Nem az igazság veszett meg lelkekben, ezt felelem, 
hanem a hamisság, melyet igazság helyett belé ültettek. 
A fanatizmus, a lélekismeretnek nem eredet szerint 
való örök tulajdonsága, hanem csak tévedése, melyet 
maga ellen tolnak reá. Az igaz, hogy ez oly dolog csak 
az egész teremtésnek kiterjedésében, mely a lélek 
ismeretinek igazságát hamisságra fordíthatja, mivel az 
ártatlan vért kionthatja úgy, hogy gonosz tettében 
semmi mardosást ne érezzen, sőt gyilkossága által az 
ártatlanoknak vérébe fertéztetett kezeit engesztelésre 
áldozó kezeknek állítja., irgalmas Istenének színe e lőtt ; 
mely cselekedet annál irtóztatóbb e miatt, mely szerint 
az igaz Istent láttatik arra kérni, hogy a legútálatosabb 
bűnben gyönyörködni méltóztasson, néki pedig e rette-
netes gonoszságát érdemül tulajdonítván, lelkét általa 
idvezítse. Ezek miatt haladja meg a fanatizmus méltán, 
s igazán egyedül maga, e világnak minden más kigon-
dolható és végbevihető bűneit. 

Hogy a fanatizmus a lélek ismeretire tulajdonkép-
pen nem tartozik, hanem szembekötés nála, bizonyos 
ebből: hogyha a volna, úgy minden embernek fanati-
kusnak kellene lenni. Minden lélek megegyez ebben: 
hogy a gyilkos, gyújtogató, tolvaj büntettessen; de 
nem kiáltja minden ember hogy a ki nem vallásodbul 
való, feleségével, csecsszopó gyermekével tűzre, kardra 
hányjad! Innen lett hogy a fanatizmus a lélekben meg 
ne maradhasson, hanem onnan kivesszen; ki is veszett. 
Ellene-álhatatlan próbául szolgál arra, hogy a lé lekuek 
nem tulajdona. 

Az értelemnek világa, kisebb-nagyobb kiterjedé-
séhez képest, minden kárt kerül, minden vétket, hibát, 
sérelmet távoztat; de a természetnek ellene-állhatatlan 
ösztöne, vágyódása, indúlatja és a vérnek felgyúladása 
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najionkiut, esefcenkint homályt vét belé, melynélfogva 
az emberek hibába esnek és vétkeiktűi nem meneked-
hetnek. Az érzékeny szívnek gyermeki kényessége, 
manér, becsület, illendőség, ezerféle szokás cselekede-
teinket annyi ezerféle törvény alá zárták, mely szerint 
nincs ember, ki csak társaságbeli nyájas beszédeit is 
úgy vihesse, hogy általuk senkit és semmit meg ne 
sértsen. Az emberek egymás természetitül annyira el 
is félemlettek, mely miatt magukkal hogy tenni nem 
tudunk. Örökkévaló tettetés fedezi titkos értelmeket-
Csaknem mind függők mellől beszél szomszédjához, 
hogy egészlen meg ne láthassa. A magok kedvek ellen 
való erőlködésben, a mások tetszéséért csaknem meg-
szakadnak majd mindnyájan, ezen manér purgatóriu-
mában égő halandók. Azt a sok egymás ellen titkon 
agyarkodó indúlatot fedezni kell, ha az érzékenységben 
és a szerencse kereső eszközöknek összeütközésekben 
eltörölni nem lehet. Nem hitetés, nem is vétek; csak 
az értelem fedezi indulatinak esz'etlenségét, gyengesé-
gét és sundaságát; úgy, mint hasadnak kerületi, a 
megveszett eledelt, mely úgy táplál, ha benned meg-
rútúlhat. Ügy mint mikor szerencsétlen eseted miatt a 
szíved, fájdalmának keservében elsüllyed; de szemeid-
ben, gyötrelmedet állhatatossággal fedezvén, siralmat 
nem mutatsz. ·. . · 

Ez mind természet; és az ember olyan, a milyen 
lehet. Mert a világ így megyeu. 

VÉGE. 


